

ОТЗЫВ

доктора экономических наук Мирошниченко О.С.

на диссертацию Калайда Светланы Александровны

«Трансформация российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности - 5.2.4. Финансы

Данное диссертационное исследование посвящено общей концепции эффективного развития российского страхового рынка при воздействии на него таких современных тенденций общественного развития как цифровизация и экономическая конвергенция.

В работе автором получен целый ряд новых результатов, обладающих научной новизной, однако в отзыве хотелось бы коснуться научных результатов, полученных с обоснованием и раскрытием концепции экономических экосистем, созданию и развитию которых в настоящее время уделяется достаточно много внимания.

Интересной, на наш взгляд, является следующая позиция автора в отношении экономических экосистем. Цифровизацию и экономическую конвергенцию он выделяет как основные тенденции, влияние которых и обуславливает рассмотрение экономической экосистемы как формы совместного бизнеса, реализуемого под влиянием цифровизации. При этом автор отталкивается от следующего. Во-первых, практически все исследователи определяют экономическую экосистему как совместный бизнес, так как именно он может иметь преимущества по сравнению с бизнесом, реализуемым отдельным экономическим субъектом. Из этой же позиции исходит и автор исследования, так как учет влияния тенденции экономической конвергенции как раз и означает, что речь идет о совместном бизнесе. Во-вторых, большинство исследователей также исходят из того, что экономическая экосистема - это эффективная форма совместного бизнеса. Автор стоит на тех же позициях, но выделяет цифровизацию как важнейший современный фактор, который может способствовать повышению эффективности совместного бизнеса.

Однако в отличие от признанных подходов, автор уточняет это понятие за счет тех результатов данного исследования, которые им получены.

Прежде всего, в работе уточнено содержание критерия эффективности экономической экосистемы. Описывающая его целевая функция является двухкритериальной – предполагает самостоятельную максимизацию экономического эффекта, самостоятельную максимизацию экономии затрат по его получению, а также максимизацию их суммы. Выбор этого критерия обусловлен не только обоснованным интересом создателей совместного бизнеса, но и особенностями той модели повышения эффективности деятельности страховщика, которую автор разработал на основе метода оптимальности Парето. На наш взгляд, многокритериальность целевой функции, предложенной автором, является отличием и достоинством обоснованного в диссертации подхода и реализующей его финансовой модели.

На основе разработанных классификаций уровней экономической конвергенции и видов основного продукта цифровизации в работе обосновано следующее - конкретные возможности повышения эффективности экономической экосистемы определяются особенностями уровня экономической конвергенции, в рамках которого реализуется совместный бизнес, и возможностями того конкретного продукта цифровизации, который в бизнесе используется.

Проведенный в работе анализ подтверждает целесообразность выполнения следующего требования, предъявляемого к экономической экосистеме, – ее клиентоориентированность. Только в этом случае можно говорить о том, что эффективность экономической экосистемы сопровождается новизной, а также увеличением разнообразия и объемов предлагаемых страховых продуктов (проявление

клиентоориентированности бизнеса), что, в конце концов и будет способствовать эффективному развитию всего национального страхового рынка.

Одним из результатов, полученных в исследовании, является утверждение о том, что при построении оптимального плана направлений повышения эффективности, формируемого при создании или развитии экономических экосистем, во внимание должны приниматься не только те направления, которые обусловлены влиянием экономической конвергенции и цифровизации, но и другие, связанные с самыми разными аспектами деятельности экономического субъекта (страховщика). Этот результат автор предлагает использовать в модели повышения эффективности экономического субъекта - при формировании того исходного множества всех возможных направлений, из которого и должен формироваться окончательно оптимальный план направлений повышения эффективности.

Особого внимания в определении характеристик экономической экосистемы, присутствующих в ее уточненном определении, заслуживает акцент обязательности учета влияния на эффективность экосистемы возможного отрицательного воздействия цифровизации. При этом очень ценным является то, что в работе автор не только обосновывает это утверждение, но и показывает, как его реализовать при формировании оптимального плана повышения эффективности деятельности страховщика – через отражение потерь, связанных с возможным отрицательным последствием цифровизации, в затратах по освоению тех направлений повышения эффективности, на которых это отрицательное влияние сказывается.

Полученные результаты по экономической экосистеме любого типа (по предложенной автором классификации - общего типа, цифровые и информационно-технологические) могут и должны применяться при решении вопросов участия в них страховщика, а также при создании и развитии страховых экосистем.

Проведенное научное исследование является логически завершенным рассмотрением и решением важнейшей проблемы – развития страхования как института финансовой и социальной защиты, имеющей значение для развития всей экономики, общества, отдельного гражданина и коллектива граждан. Оно содержит целый ряд новых научных результатов, получение которых обусловлено логикой рассмотрения выдвинутой автором концепции о трансформации российского страхового рынка в условиях экономической конвергенции под воздействием цифровизации.

Считаю, что Калайда Светлана Александровна - автор диссертационного исследования по теме «Трансформация российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции» заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы.

Мирошниченко Ольга Сергеевна,
профессор кафедры экономики и финансов,
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
доктор экономических наук (08.00.10 – финансы,
денежное обращение и кредит), доцент

30.11.2022



625007, Тюмень, Володарского, 6 o.s.miroshnichenko@utmn.ru +7 (3452) 597726